

清远市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任张伟杰:

# 打好产业发展“特色牌” 激活乡村振兴“新引擎”

位居广东农产品区域公用品牌榜首的“英德红茶”品牌价值超过270亿元;以“清远鸡”为主要产业的“广东南粤黄羽鸡产业集群”入选首批国家级优势特色产业集群……

“发展产业是真正长效的脱贫方式。”日前,清远市委农办主任、市农业农村局局长、市扶贫办主任张伟杰接受采访时说,近年来,清远市围绕高质量发展要求,实现脱贫攻坚圆满收官,同时因地制宜,成功培育一批优势主导产业和特色产业,增强农村发展活力,拓宽农民增收渠道,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,加快探索形成乡村振兴的“清远样本”和“清远经验”。



■ 张伟杰



■ 清远市清新区三坑镇乡村振兴样板区里的美丽村貌。

## 发挥生态优势培育特色产业

岭南古邑出红茶,粤北明珠香天下。在“中国红茶之乡”英德,截至2020年底,英德全市茶园种植规模达16.2万亩,干茶产量1.21万吨,综合产值达50.54亿元,从业人员超过15万人。去年,全市建档立卡贫困户16425户41733人,直接受益于茶产业发展的达7700多户、25000多人,茶叶成为带动一方群众脱贫致富的“黄金叶”。

英德红茶的崛起,是清远发挥乡村资源优势、培育特色主导产业的一个缩影。“我们清远山清水秀,森林覆盖率达72.18%,发展现代农业具有得天独厚的优势。”张伟杰说,清远市委书记殷昭举指出,地处粤港澳大湾区腹地的清远,具有距离大湾区最近、发展空间最大、生态条件最好的“三最”优势。近年来,清远坚持高位推进、立农为农、市场导向和生态平衡,强化创新驱动,“把生态优势转化为发展优势”,积极开拓“三农”工作新局面。

英德市红茶国家现代农业产业园纳入国家现代农

业产业园创建管理体系,以清远鸡为主要产业的“广东南粤黄羽鸡产业集群”入选首批国家级优势特色产业集群,是广东省入选两个集群之一……近年来,清远紧抓现代农业产业园、产业集群、“一村一品、一镇一业”和农业产业强镇等重大项目建设契机,不断优化农业产业布局,现已实现“一县一(多)园、一村一品、一镇一业”主次有序的产业发展格局。

茶叶种植25.4万亩、水果种植75万亩、蔬菜种植217万亩、笋竹面积75万亩、家禽年出栏10591万羽、水产养殖25万亩……随着优势主导产业和特色产业不断壮大,清远已有34个广东“菜篮子”生产基地、40个大湾区“菜篮子”基地及合作共建供穗“菜篮子”和特色农产品基地44家,加快打造粤港澳大湾区绿色农副产品综合基地,全力推动优质产品“入珠融湾”。

2020年,清远市脱贫攻坚交出了一份圆满答卷。今年,清远市共有两人获“全国脱贫攻坚先进个人”称号,清远市扶贫开发办公室获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。

## 美丽乡村带动“美丽经济”发展

2020年11月24日,清远成功举办广东首个乡村旅游(民宿)招商推介会,推介99个项目、总投资额达121.3亿元,16个项目现场签约、总投资31.22亿元。清远乡村民宿产业发展进入快车道,成为实施乡村建设行动、繁荣乡村经济、促进城乡融合发展的重要抓手。

今年3月29日,广东省第二届“乡村振兴大擂台”清远海选暨第二届“乡村振兴清远大擂台”正式启动。去年,在首届“乡村振兴大擂台”活动中,清远获得四项大奖,河头村跻身全省五强。今年,这一赛事的启动,将在清远掀起新一轮的乡村振兴比学赶超,进一步推动农村基础设施提档升级,促进农村人居环境整治提升。

“通过美丽乡村建设,带动‘美丽经济’发展。”张伟杰说,依托美丽乡村建设成果,清远大力发展战略性新兴产业,加快农、旅、文、商融合发展,既要加速度,更要高质量,推动乡村产业振兴发展。



■ 阳山县蒲芦洲村的新农居。

清远抓住建设国家城乡融合发展试验区和省乡村振兴综合改革试点重大机遇,于2020年启动第一批6个市级乡村振兴样板区建设,并取得阶段成效,在发展乡村产业、体制机制改革、盘活乡村资源、推动乡村建设、促进农民增收等方面探索出了有效经验和做法。

以样板区为核心节点,突出在“四沿”即沿主要交通要道、省际边界、重要风景区、城市郊区连线连片打造美丽乡村精品线路,将村庄、产业、景点等串珠成链。盘活农村闲置土地、农房和生态、文化、古村落等资源发展乡村民宿等新型业态,将“建设乡村”转化为“经营乡村”,“美丽乡村”蝶变为“美丽经济”,多渠道拓宽农产品销售渠道,增加农民就业创业机会,促进城乡融合发展,构建村集体和农民增收长效机制。

“清远民宿产业发展如火如荼,将打造成为乡村产业兴旺新的经济增长点。”他说,全市现已动工建设27条美丽乡村精品线路,样板区范围内已创建美丽乡村226个。围绕生态宜居目标,清远把乡村振兴样板区建设与农村人居环境整治、农房管控和风貌提升、全域旅游示范创建等有机结合,加强全市统筹,推进全域开发,实现连线成片,建设美丽清远。目前,清远正在启动第二批市级乡村振兴样板区创建工作。

“现在农村环境越来越美,营商环境越来越优,吸引了众多社会资本入乡,越来越多年轻人返乡就业创业。”张伟杰说,通过打造特色鲜明、亮点突出的集聚乡村产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”的乡村振兴样板区,并形成乡村振兴示范带,努力为推动乡村全面振兴、促进城乡融合发展积累经验、打造样板、提供示范。

## 打造乡村振兴新的经济增长极

实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,发展壮大特色产业至关重要。“在产业发展上,我们还有很大的上升空间。”张伟杰说,清远将强化创新驱动,加大政策扶持,健全产业链条,支持和壮大特色产业,打造新的经济增长极,创造更多就业增收机会,推动农业产业兴旺,支撑乡村振兴发展。

2020年4月,清远市农业农村局联合中国工程院赵春江院士团队,利用该团队开发的“清远农宝”APP为全市农民送上一堂“云端”助农春耕大课;2021年4月,在第三届中国英德红茶头采节上,英德红茶产业研究院正式揭牌,中国工程院院士刘仲华获聘为院长。两院士及团队的“加盟”,为清远建立现代农业特色产业体系插上了“科技翅膀”。

今年是“十四五”开局之年。张伟杰透露,清远将聚焦绿色现代农业产业发展,深入开展农业标准化生产等七大攻坚行动,打造全省绿色生态发展示范区。根据清远市委关于农业产业发展“五大一深化”战略部署,以深加工和信息化为抓手,构建大生产基地、建立大流通平台、打造大农业品牌、面向大市场、服务好大湾区。持续实施农业“3个三工程”,着力构建“3+3+X”特色产业体系,重点发展茶叶、蔬菜、水果三大种植主导产业,清远鸡、生猪、鳜鱼(桂花鱼)三大养殖产业,同时集中连片发展瘦身鱼、竹笋、观光水果、水晶梨、连州菜心、西洋菜等“X”个特色产业。

与此同时,积极拓展农业产业新空间。跨界配置农业与现代产业要素深度交叉融合,形成“农业+”多业态发展态势。比如以功能拓展带动业态融合,促进农业与文化、旅游、教育、康养、服务等现代产业高位嫁接,发展创意农业、亲子体验、功能农业等新业态。以新一代信息技术带动业态融合,发展数字农业、智慧农业等业态,丰富乡村生态产品和服务供给。

### 数据

清远市成功创建省级现代农业产业园12个,数量居全省第三。连州市东陂镇、英德市英红镇、阳山县七拱镇、清新区山塘镇、英德市西牛镇先后入选国家农业产业强镇建设项目。全市“一镇一业”和“一村一品”项目180个,囊括禽、鱼、果、菜、茶、稻等多个优势主导产业和特色产业。